

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egy hónap 200 KORONA, HETEDÉKÉVÉ: KORONA,  
FÉLÉV: 1000 KORONA, EGÉSZ ÉVRE: 2000 KORONA.

POLITIKAI KAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

## Békeajánlatunk fogadtatása

Anglia állítólag még nem kapta meg békeajánlatunkat

### A békeajánlat fogadtatása Amerikában

Rotterdam, október 7. Az Associated Press washingtoni tudósítója jelenti: Nincs sok esélye annak, hogy a német javaslatot komoly mérlegelés tárgyává teszik addig, amíg Németország Franciaország és Belgium területét megszállva tartja.

Washington, október 5. Ma reggel a svéd követ Burián gróf jegyzékét, a svájci követ pedig a német jegyzékét átnyújtotta Lansing államtitkárnak.

Washington, október 5. (Reuter-ügynökség.) A svájci követ személyesen nyújtotta át Wilsonnak a neki szánt német jegyzékét.

### Anglia még nem kapta meg békeajánlatunkat?

Amsterdam, október 8. A Reuter-ügynökség úgy értesül, hogy a külügyi hivatal ma délutánig hivatalos hírt nem kapott a monarchia vagy Németország ajánlatáról, sem pedig semleges állam vagy más valaki nem nyújtott át ilyen javaslatot. Wilson elnök meg fogja adni a választ, akihez a jegyzékét intézték. Ismert okoknál fogva a hivatalos álláspontot, amelyre a szövetséges hatalmak helyezkedni fognak, csak sejtteni lehet, mégis bizonyosra vehető, hogy a szövetségesek nem mennek bele a fegyverszünetbe.

### Az osztrák miniszterelnök a békejavaslatról

Bécs, október 8. Ma délelőtt 11 órakor nyílt meg az osztrák képviselőház ülése. — Hussarek báró miniszterelnök az ülés elején felszólalt és nyilatkozott a békelépésről. Többek közt ezeket mondta:

— Ha ellenfeleink békekészségünket rosszművelten félremagyarázzák s jegyzékünkre a legkíméletlenebb visszautasítással válaszolnának és ezzel elárutnák, hogy megsemmisítésünkre törekednek, akkor el lehetnek készülve arra, hogy a mi szövetségünk el van tökéltve arra, hogy a végső erejéig védelmezi becsületét és létét. Ebben a történelmi időben azonban reméljük, hogy elhárítják e borzasztó veszedelem s az engesztelődés kapuján egy szebb jövőbe megyünk át.

### Az entente feltételei

Berlin, október 8. A Vossische Zeitung a békekérdés kapcsán írja:

Az entente válasza a német kormányt és a népet igen súlyos kérdés elé fogja állítani, a melyeket a legnagyobb megfontolással kell átgondolni.

### Kedvező jelentések érkeznek az entente-államokból

Berlin, október 8. Hágából jelentik: Az eleinte rendkívül pesszimisztikus hangulat, amely itteni politikai körökben uralkodott, a legutóbbi órákban több tény következtében nagyon megjavult. — Az entente országaihoz ugyanis jelentések érkeztek, amelyek alapot adtak a helyzet reményteljesebb felfogására.

### Berlinben bizakodó a hangulat

Berlin, október 8. Berlinben természetesen ropant feszülten várják a békelépés kilátásairól szóló híreket és Wilson elnök válaszát. A Berliner Tageblatt megállapítja, hogy egyes semleges fővárosokban a békeajánlat kilátásait ismét kedvezőbben itélik meg. Különösen Hágában tapasztalható az optimista felfogás felé való hajlandóság. Több entente-lap, amely eddig állandóan a háború meghosszabbításán fáradozott, most nyugodt, megfontolt hangon is. A kancellár személyét mindenütt rendkívüli módon megbecsülik. Még Hervé is kezdi komolyan venni a német átalakulást. Németország demokratizálása, valamint maga a békeajánlat is mindenestre nagy mértékben szaporította az entente államaiban a megértés és a meggyőzés haráit. Németország parlamenti rendszere általában az egész világon tetemesen megjavította Németország helyzetét.

A Vorwärts hosszú vezércikkben az entente szociálistáiból fordul és azt mondja, hogy most itt az órájuk. Az entente-országokban nem hiszik ugyan, hogy a belső reform és a parlamenti rendszer megvalósítása döntő fordulatot jelent Németországban, ez a kétkedés azonban teljesen jogosítatlan. — Vitatni sem lehet, hogy Németország belső életében a hatalmi viszonyok eltolódtak és épp úgy nem lehet vitatni a német nép és a német kormány békeszeretét sem. Ily körülmények között az entente-szociálistáknak követelniük kell, hogy a vérontásnak vége szakadjon. Németországban teljes az egyetértés nép és kormány között. Az entente munkáskonferenciája szeptember 21-én egyhangulag határozottan a Wilson-féle tizennégy pont álláspontjára helyezkedett, amit a német kormány ugyancsak megtett, úgy, hogy — mint a Norddeutsche Allgemeine Zeitung megállapítja — elvileg már létrejött az egyetértés.

### Németország megszüntette Lengyelország megszállását

Berlin, október 8. A varsói újságok tegnap azt a hírt közölték, hogy Miksa herceg birodalmi kancellár leiratot intézett Radziwil herceghez, amelyben bejelentette Lengyelország megszállásának megszüntetését és hogy a német kormány az okkupáció terheit levenni szándékozik a lengyel népről.

### A török kormány lemondása

Bécs, október 8. Hír szerint Talaat pasa nagyvezér és kormánya lemondása kiűzőből áll. Talaat pasa utóda Vevfik pasa lesz.

## Az amerikaiak újabb áttörési kísérlete is meghiúsult

## Kemény tusák az Aire-nél Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 8. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

A tiroli déli fronton tegnap az ellenséges ütegek tevékenysége rendkívül élénk volt. A gyalogsági előretöréseket még csírájában elfojtottuk.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

Az ó-szerbiai határhegységben előretört fedező csapatainkat folytonos késleltető harcok közben Leskovácha vontuk vissza.

Pfanzcr-Baltin vezérezredes csapatainak visszavonulása minden ellenséges beavatkozástól mentesen megy végbe. Az olaszok által győzelemnek feltüntetett harcok mindössze gyenge, messze hátrahagyott utóvédekkel való csatározások.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## A nyugati harctér

### A német jelentés

Berlin, október 8. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsőportja: A Scarpetói északra az angol-

URANIA

sz. sz. Csütörtök október 9-10.

Molnár Ferencz színműve

AZ ÖNDÖG 5 felvonásban.

Főszereplők: B. Marton Erzsébet, Kláry Lóttó, Kramer Leopold, Várkonyi Minály, Tanay Frigyes, Réthely Lajos.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

sz. sz. Csütörtök október 9-10.

Mady Christians és

Erlich Kaiser Tietz

főszereplésével

ÖRÖK

SZEROLEM

filmregény 4 felvonásban.

Részvény-

gyermek

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.



lok heves tüzharc után Oppy mindkét oldalán támadásra indultak. Neuverkolilében befészkeltek magukat. Egyébként azonban előrseink megállították őket.

**Boehn vezérezeredés hadcsoportja:** St. Quentintól északra az angolok és franciák folytatták erős támadásaikat Mont Brehaintól északra. Hannoveri és braunschweigi ezredek visszaverték az ellenség ötszörös rohamát. Távolság délre az ellenség támadása tüzelésükben omlott össze. — Sequehard mellett és tőle délre poseni és heseni ezredek kemény tusa után megtartották állásaikat. A Piroy-magaslaton lefolyt harcokban sziléziai zászlóalj és utászcsapatok közelharcban és ellentámadásban hiúsították meg az ellenség rohamát.

**A német trónörökös hadcsoportja:** Előtéri harcok az Ailette és az Aisne mellett. Helyi vállalkozásokban megfeszítettük a Suippe északi partját az ellenségtől. Délután az ellenség Besancourt és Zeleny között részleges támadásokban nagy erővel tört előre St. Hemes és Larnos két oldalán. Támadásai meghiúsultak. Helyi harcok St. Etienne helységért, amelyet elfoglaltunk volt, egy ellenséges ellentámadásban azonban ismét elvesztettük. — Egyébként a Champagneban az ellenség tevékenysége részleges előretörésekre és időnkint megélenkülő tüzéségi harcokra szorítkozott. — Az Aisne két partján a legutóbbi harcokban bevált 9-ik Landwehr és a 46-ik tartalék hadosztály heves ellenséges támadásokat vert vissza.

**Gallwitz tábornok hadcsoportja:** A legerősebb tüzéségi előkészítés után az Aire partján az amerikaiak újból áttörték kísérletük meg. — A nyugati parton württembergi Landwehr ezred hiúsította meg. A Chatellietől délre előretörő támadásokat a Chatellietől északra levő magaslatról, amelyen az ellenség átmenetileg megvetette a lábát, ellentámadással ismét visszaverttük. Az Airetől keletre az ellenség támadásai már tüzéségi tüzelésükben összeomlottak. Esteféle az ellenség a Charpentoiól Romagnéba és a Nantilloisból Cumolba vezető utak két oldalán, valamint a Maastól nyugatra ismét támadásra indult. Kemény tusában, részben ellenlökésekkel, visszaverttük.

LUDENDÖRFF,  
első főszállásmester.

## A 49 évesek szabadságolása

Az osztrák honvédelmi miniszter a felmentések visszavonásáról

Bécs, október 8.

A *Parlamentarische Correspondenz* jelenti: Különböző pártokból való képviselők ma fölkeresték a honvédelmi minisztert, akikkel kérdést intéztek a 49 évesek szabadságolása ügyében.

A miniszter kijelentette, hogy még ez év folyamán a 49 éveseket szabadságot fogják. Ami a felmentések visszavonását illeti, bizonyos mértékig szükség lesz, hogy a felmentéseket, amelyek nem bizonyos évfolyamokra vonatkoznak, visszavonják, hogy a hiányokat ezzel pótolják. Megígérte azonban, hogy bizonyos évfolyamok felmentésének visszavonásáról szó sem lehet.

— Osztrák minisztertanács. Bécsből táviratozzák: Tegnap minisztertanács volt, amely nagyfontosságú kül- és belpolitikai kérdésekkel foglalkozott, köztük a nemzetiségi kérdéssel és az alkotmányrevízió kérdésével. Politikai körökben számítanak arra, hogy a jövő héten a delegáció megkezdje üléseit.

## Patronázs a tüdővész ellen

A belügyminisztérium akciója

Wekerle Sándor miniszterelnök mint belügyminiszter nagy fontosságú leíratot intézett a napokban Pákozdy Sándor alispánhoz és Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez. A miniszter rendeletében utasítja az alispánt és a polgármestert, hogy a tuberkulózis ellen a legerélyesebb küzdelmet indítsa meg és ebből a célból szervezze meg a *tüdőbetegek patronázsát*, amely intézmény a legalkalmasabb a tüdővész elleni küzdelemre. A leírat a következőképp szól:

A háború hosszú tartama, mint ismeretes, az összes hadyiselő államokban rendkívül megnövelte a tuberkulózis áldozatainak a számát úgy a polgári lakosság, mint a hadiszolgálatot teljesítő egyének körében. Fokozott mértékben jelentős feladatává lett tehát a kormányoknak is, hogy ezen pusztító népbetegség továbbterjedésének megfelelő intézkedésekkel utját állják.

Okvetlenül szükséges, hogy a katonaságtól elbocsátott tüdőbetegek lakóhelyükön a polgári egészségügyi hatóság által közegészségügyi szempontból felügyelet alatt tartásának.

A hatóság tevékenysége azonban egymagában a tuberkulózis elleni küzdelemben célhoz nem vezet és okvetlenül szükséges, hogy a védekezési mozgalomba az érdekelt helyi társadalmi körök is bevonassanak.

A Tuberkulózis Elleni Küzdelem Országos Bizottsága hivatásából folyólag ebben az irányban már idejében megtette a lépéseket s az 1917. évi május hóban köriratban azzal a kérelemmel fordult a közigazgatási hatóságokhoz, hogy területükön a társadalmi együttműködésre alkalmas intézményt: a tüdőbetegek patronázsát szervezzék meg és léptessék. Ebben a körlevélben helyesen jelzi az Országos Bizottság, hogy a törvényhatóságok területén a tüdőbetegek patronázsa legcélszerűbben úgy volna megszervezendő, ha járásokként, illetőleg törvényhatósági városokban kerületenként alakulnának meg a helybeli orvosok, lelkészek, tanítók és különösen az értelmiség notagijainak bevonásával a patronázs bizottságok, hogy így minden járat, város, kerület tüdőbetegjei fölött a közvetlenül érdekelt és a helyi viszonyok felől is kelően tájékozott művelt egyének végezzék a gondviselői s egyuttal nevelő és ellenőrző felügyeleti feladatot is. Ott, ahol tüdőbeteg-gondozó intézet van, ennek a működéséhez csatlakozzék szervesen a patronázs, annak az utbaigazítása mellett gyakorolná a házi ellenőrzés fontos feladatát.

Hogy a közigazgatási hatóságok közvetlen beavatkozása és ellenőrzése is biztosítsák, legcélszerűbb volna, ha a járási közigazgatási hatóságok vezetői töltenék be a patronázs bizottságok elnöki tisztét, de mindenestre helyet foglalnának az elnökségben és orvos szakközegük közreműködésének igénybevitelével, hivatali ténykedésükkel is befolyónának a bizottság eredményes működésének biztosításába.

A Tuberkulózis Elleni Küzdelem Országos Bizottsága részéről kiadott eme felhívásnak helyenként meg volt ugyan a várt eredménye, de az általában nem találkozott

azzal a megértéssel, mely méltán megillette volna s azzal az érdeklődéssel, mely a hatóságok részéről ebben a fontos közegészségügyi kérdésben elvárható. Szükségesnek látom ennél fogva hatáskörömben intézkedni aziránt, hogy a törvényhatóságok a tüdőbetegek patronázsának kérdését záros határidőn belül, mielőbb szervezzék. Felhívom tehát az alispán urat, hogy az előbb ismertetett elvek és módok figyelembe vételével a törvényhatóság területén a tüdőbetegek patronázs bizottságát, akár mint különálló szervezetet, akár mint más hasonló célu — pl. népjóléti vagy hadigondozó stb. — intézmény keretébe tartozó szervet, alkossa meg s eljárásának eredményéről hozzám két hónapon belül tegyen jelentést.

## Német repülők lelőttek egy svájci léggömböt

A svájci szövetség tanács megtorló lépésekre készül

Bern, október 8.

A svájci külügyi hivatal jelenti: Október 7-én délelőtt 8 óra 45 perckor a második léggömb-század egyik léggömbje felszállott két megfigyelő tiszttel. A léggömbön két nagy svájci lobogó és a svájci kereszt volt. Rövid idő múlva kelet felől két repülőgép közeledett. Ebben a pillanatban a megfigyelő jelt adott a léggömb bevonására, ami meg is történt. Az egyik repülőgép, amelyen a hivatalos német jelzés volt, néhánykor körülrepülte az egyik léggömböt, majd amikor 600 méternyi magasságban volt, gépfegyverből gyorstüzélest indított a léggömbre, majd bombát dobott rá s azután északi irányban eltűnt. A léggömb kigyulladt és lezuhant. A két megfigyelő tisztnek csak megszenesedett holttestét találták meg.

A német követ azonnal látogatást tett a svájci szövetség elnökénél, legnagyobb sajnálatát fejezte ki és megígérte, hogy azonnal megindítja a vizsgálatot a bűnösök megbüntetésé végett.

A szövetség tanács kimondta, hogy megvárja a részletes jelentést s azután intézkedéseket tesz a megfelelő megtorló lépések iránt.

## Ifj. Kovács János festő és Némethy László szobrászművészek tárlata

— Az ünnepélyes vernissage —

Ifj. Kovács János festő és Némethy László szobrászművészek tárlata iránt városszerte nagy az érdeklődés. Olyan kiváló művészeti esemény ez, amely joggal keltheti a legteljesebb figyelmet.

Hétlőn délután négy órakor folyt le az ünnepélyes vernissage. Megjelentek ezen: Weszprémy Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Csürös Ferenc kulturatanácsnok, Balla Jenő alezredes, Hajnal alezredes, dr. Lencz Géza kollégiumi igazgató, felsővályi Nagy Frigyes őrnagy, míg Bakoss Tibor festőművész és még számosan előbb megtekintették a kiállítást.

Az illusztris vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a kiállítás anyagának ügyes, izléses elrendezéséről, valamint a képek és szobrok igazán meglepetést keltő művészetéről. Megállapították azt, hogy abban a mozgalomban, melyet ez a kiállítás is képvisel, Debrecen, az egyetemi város, egészen újszerű, eleven kulturális élete bontakozik ki, mely a legmesszebbmenő támogatásra érdemes.

Ifj. Kovács János képei pompás, magyaros motívumokkal hatottak. Érthető, hogy nagy a kelendőségük is, mert hiszen ezen a vásznak a város tipikus

**MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ**

CIGARETTAPAPIR ES MŰVELY FELÜLMULHATATLAN



FIGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!

alakjait, redeti, kedves hangulatait örökítik meg művészi vonásokkal. A képek különben is ősök s így mindenki megszerezheti. Némethy László szobrász alkotásai is nagyon tetszettek s azokból is már többet megvásároltak.

A kiállítás állandóan megtekinthető a ref. püspöki palotában, minden beléptidij nélkül. A legérdekesebb művészi látványosság.

## Wekerle, Tisza és Andrássy a királynál

Budapesti tudósítónk táviratozza: Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 9 óra 30 perckor Bécsbe utazott. A holnapi nap folyamán kihallgatáson jelenik meg a király előtt. A miniszterelnök előterjesztésére néhány magyar politikust is fogad a király. — Köztük Tisza István grófot és Andrássy Gyula grófot, akik ma este utaztak Bécsbe és holnap jelennek meg a király előtt.

Apponyi Albert gróf és Károlyi Mihály gróf holnap utaznak Bécsbe és minden valószínűség szerint pénteken jelennek meg a királynál.

## Könyv a királyi családról

### „A mi királyi családunk“

Irtta Huszár Károly. Kapható minden könyvkereskedésben

Még pedig nagyon szép könyv! Méltó azokhoz, akikről íratott és azokhoz, akik írták. Voltaképen Huszár Károly a szerzője az egész, 190 oldalas, irodalom és művészeti magaslatra helyezett kötetnek, de írtak bele ragyogó tollal Apponyi Albert, Turi Béla és Rákosi Jenő is. Lehelletszerű finom vonásokkal művészi rajzokat Vadász Lipót adott bele és az eredeti fényképfelvételek sokasága mind egyenként majdnem úgy hat, mintha egytől-egyig festmények reprodukciója volna.

A könyv tartalma királyról, királynéről, királyi gyermekekről: ez maga egy gyönyörű szép királyidill, de polgári élettel vegyest. Ehhez simul a Huszár Károly stílusa. Huszár Károly az a szerencsés író, aki egyszerre, egy lélegzettel tud urnak-parasztinak, szalónnak-kunyhónak megérthetően beszélni és toldalékkal még szép, tündéri meséket mondani a gyermekeknek is, akik végtére királyi palotákban is épen olyan kis emberek, mint a székelyföldi, vagy kunsági szalmaiföldeles házak szülöttei.

Magyar ez a könyv. Magyar vér, magyar levegő van benne. Bensőség, intimitások vegyessen vannak ebben a könyvben, de ami ezentúl a regényen kívül van: az a történelem. És még ebben a történelemben is vannak olyan apróképek részletek, amiket a világ eddig nem tudott. Huszár Károly gyönyörű könyve mindezeket szépen szálára ereszt. Ferenc József halálos ágyától kezdődően, hogy volt a trónváltás: érdekes, szinte érdekfeszítő olvasmány. Ezt nem tudta mindenki, csak most, Huszár Károly könyvéből értesül róla.

Ki a mi királyunk, trónörökös-voltától kezdve, ezt mind elbeszéli ez a könyv, attól a naptól, mikor a nádornai korezmárosné, három csillagjáról ítélve, így szólította meg:

— Kedves Zugsführer ur, vigyen őt koronát a fiainak. Átadom.

És az akkor még főherceg így felelt:

— Nagyon szívesen, ha ön megbizik bennem őt koronáig.

Akkor még csak őt koronáról volt szó. Azontúl már egy koronáról. A magyar koronáról. És ezt a magyar koronát szilárdan tartja fején koronázása óta Károly magyar király. Ebben az egy koronában, Szent István koronájában, minden magyar ember megbizik.

Ezt a bizakodást erősíti Huszár Károly könyve, amelyben benne van Károly királyunk sajátkezű írása:

— „Ejzen az én szeretett magyar nemzetem!“

Ami még ezentúl, sok minden, a könyvben benne van, arról nagyobb jól nem mondhat senki, mint e sorok írójának legkisebb gyermeke, aki a maga naiv

ítélőképességének elragadtatásában csak ennyit mondott:

— Papuskám, ez nagyon szép könyv!

Hát ez a „nagyon szép könyv“ méltó, hogy helyét foglaljon a főúri szalónok asztalán épen úgy, mint az úri osztályok könyvespolcain, vagy akár a parasztnép mestergerendáin. — Mert Huszár Károly mindenkinek egyforma mértékkel mér. Regényt és történelmet így egy fiút alatt. Még hozzá mesét is a gyermekeknek — a királygyermekről. Akiknek szükségük és érzésük is van az ilyesmire: olvassák el ezt a mesekönyvet. Igazságban sem csalatkoznak benne.

JÓZSA ANTAL.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZERDA: Hunyadi László, C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Tavasz, operett, A) bérlet.  
PÉNTEK: Tavasz, B) bérlet.  
SZOMBAT: Tavasz, C) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, operett. — Este: Tavasz.

Vigszínház

SZERDA: II. József császár.  
CSÜTÖRTÖK: Ördög, vígjáték.  
PÉNTEK: Csókpirulák, bohózat. (Piros színlap.)  
SZOMBAT: Délután: Ördög, vígjáték. Irodalmi délután, mérsékelt helyárrakkal. — Este: Csókpirulák, bohózat.  
VASÁRNAP: Délután: Egy szegény ifjú története, dráma. — Este: Csókpirulák.

Az ördög. Molnár Ferenc öt felvonásos színművét ma és holnap mutatja be az Uránia. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Mády Christians és Erich Kaiser Tietz, a kedvelt és nagy tehetségű moziművészek játsszák a főszerepeket az „Örök szerelem“ című öt felvonásos gyönyörű filmregényben. Bemutatja az Apollo.

## HIREK

— Dr. Tüdös István püspök meghalt. Miskolc városának országos nevű lelkipásztora és a tiszáninneni ref. egyházkerület püspöke, férfikora delén, teljes munkabírása legszebb idején, alig pár napos szenvedés után, tegnap reggel Miskolcon meghalt. — Elvitte az egyre terjedő rém, a spanyol-láz. Még a múlt héten tevékeny részt vett Budapesten az egyetemes református zsinaton, a honnan Erzsébet iskolai növendék leánya betegágyához hívták. A kór végzetes volt: Tüdös Ilonka 20 éves virágzó korában meghalt. Temetése október 4-én volt Miskolcon. És a ragály úgy látszik átterjedt a hatalmas törzsi családfőre is. Mindössze pár napig szenvedett s akkor övele is végzett a szörnyű láz. Halála mély gyászba borította az egyetemes magyar református egyházat. A kiváló tudós, elragadó szónok oda van. — Temetése e hó 11-én lesz Miskolcon. A halotti szertartást dr. Baltazar Dezső debreceni püspök fogja végezni, kihez az elhunytat szoros barátság fűzte.

— Minisztertanács. Budapesti tudósítónk jelenti: A kormány tagjai háromnegyed 11 órakor a miniszterelnöki palotában Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével rendes heti minisztertanácsra ültek össze.

— Ardó Miklós temetése. Ma délután 3 órakor temették el Ardó Miklós tb. városi főmérnököt óriási részvét mellett. — A gyászoló család tagjait kívül résztvettek a gyászszertartáson a városi tanács tagjai, a mérnöki hivatal személyzete, a Magyar Mérnök-és Építész-Egyesület debreceni osztályának tagjai és Debrecen társadalmának előkelőségei.

— A katonai alakulatok élelmiszervásárlása. A temesvári katonai parancsnokság területén esetleg érkező német vagy saját ala-

# Reichs-Deutsche!

Die 9te  
Kriegsanleihe  
wird gezeichnet vom  
23. Sept. bis 23. Okt.  
1918

kulataink és intézmények élelmiszereket semmi esetre sem rekvirálhatnak, hanem csakis a frontmögöttes csapatok részére előírt szabályok szerint érvényes árak betartásával vásárolhatnak mindenkor katonai állomásparancsnokságok és politikai hatóságokkal egyetértve. Esetleges véleménykülönbségeteknél a katonai parancsnokság döntése kikérendő.

**Villamos-sztrájk Bécsben.** Bécsből jelentik: Tegnap villamos-sztrájk tört ki, amely ma hatalmas méreteket öltött. Néhány villamoskocsi jár csak szörványosan, amelyeket tisztviselők és rendőrök vezetnek.

**A kereskedők és a szénhiány.** A külsőben álló téli évad fokozottabb mértékben hívja fel kereskedőink figyelmét a szénhiány okozta világítási nehézségekre, melyeknek a leküzdése, vagy legalább is csökkentése emiatt közérdek. Ezzel kapcsolatban a kereskedők körében felmerült az a helyes és könnyen megvalósítható terv, hogy a világítási műzériák lehető csökkentése végett a téli hónapokban az üzletek zárójára korlátoztassék és ezzel egy a közvilágítás, mint a magánfogyasztás biztosítása megkönnyíttessék. A mind sürűbben felhangzó komoly kívánságra a kereskedő társulat és az O. M. K. E. vezetősége elhatározta, hogy a terv megvitátása és a kérdés egyöntetű megoldása céljából az ügyet a kereskedők plénuma elé viszi s ezért a két elnökség ez uton kéri fel a kereskedők összeségét, hogy az október hó 10-én, csütörtökön délután 3 órakor a kereskedő társulat dísztermében tartandó értekezleten okvetlenül és teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Ugyanezen alkalommal megbeszélés tárgyát fogja képezni a debreceni és hajdudomegyei törvényhatósági árvizsgáló bizottság kereskedői albizottsága milködésében követendő irányelvek és a kereskedői érdekek megóvásának módozatai is.

**Változások a telefon bérleténél.** Az új távbeszélő üzletszabályzat értelmében azon előfizetők, akik az előfizetési díjakat havonta fizették, jövőben ezen kedvezményben nem részesülhetnek, mert ezentul (f. évi október 1-től kezdve) az előfizetési és fenntartási díjak negyedévi részletekben mindig előre, a naptári évnegyvednek (január, április, július, október) első napjáig fizetendők be, a naptári negyedévet megelőző december, március, június, szeptember hó utolsó 10 napján. Ha a nyugta bemutatása alkalmával a fizetés bármely okból nem történne meg, vagy ha az előfizetőt a kézbesítő otthon nem találja, — amiről értesítőt hagy hátra, vagy végül a nyugta bemutatása az említett időpontban meg nem történhetne, az előfizető köteles maga gondoskodni az előfizetési díj befizetéséről vagy beküldéséről. — Amelyik előfizető fizetési kötelezettségének az évnegyed első hónapjának 5-ikéig sem tesz eleget, annak állomását a m. kir. postahivatal a forgalomból előzetes értesítés után kizárja és csak a díjtartozás kiegyenlítése után helyezi ismét üzembe s ha pedig az adós tartozását a kizárást követő 8 napon belül sem egyenlíti ki, illetőleg a hó végéig is fennállana tartozása, úgy az állomás leszerelendő. Változások álltak be az időszakos (nyári és téli) távbeszélő állomások bérleténél és ezeknek előfizetési díjában is. Ugyanis az időszakos állomásokra nézve a bérlet tartama legalább 6 hónap, amely időszak hármikor veheti kezdetét s megszakítás nélkül egymásután következő hónapok tartama alatt áll az előfizető rendelkezésére. Időszakos állomásnál a bérleti időtartam lejártával, ha csak az előfizető meg nem újítja, az előfizetői viszony felmondás nélkül megszűnik s így ennek révén minden új jelentkezéskor más és más bekapcsolási számot kapnak. Ha az időszakos előfizető régi számát megtartani óhajtja, köteles a bérletet előre megújítani, illetve ennek díját egy összegben előre befizetni. Az időszakos állomások előfizetési díját az előfizetők egy összegben szintén előre kötelesek megfizetni.

— Kis bölcső eladó, Bika-bérlőház, 11-ik emelet, 2. ajtó.

**Rablás — altatószerrel.** Marosvásárhelyről jelentik: Szikszai Domokos marosvásárhelyi végrehajtó jelentést tett a rendőrségen arról, hogy az egyik vendéglőben ismeretlen tettes valami altatószerrel elkábította és 1200 koronáját elrabolta. A rendőrség kinyomozta és letartóztatta a tettest Tótfalusi János szabósegéd, a 62. gyalogezred közkapitánya személyében, akiről az is kiderült, hogy egy református lelkészről „fekete kéz” aláírású levélben 20.000 koronát követelt. — Tótfalusi átadták a katonai hatóságnak.

**Gyorsírásban teljes jártassággal** bíró gépirónót keresünk. Irásbeli ajánlatok lehetőleg személyesen nyújtandók be Hegedűs és Sándor cégnél, Ferenc József-ut 34. sz.

**Takarmány-árak megállapítása.** A közéletmezési ügyosztály közli, hogy október 6-tól kezdve a következő takarmány-árak állapítottak meg: 1. anvaszóna, sarjuszóna és mindenféle mesterséges szálas takarmány, lóhere, lucerna, hükköny, moharszóna ára mázsánként 45 korona; 2. tavaszi szalma, árpa, zab, köles és ezekkel egyenértékű, valamint tavaszi szalma töreknek és polyvájának ára mázsánként 28 korona.

**Őszi és téli divatlapok** nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

**Nyilatkozik a kukoricatolvaj.** Egyes vidéki lapokban gyakran jelennek meg nyilatkozatok, amelyek önkéntelen humorukkal nevetetnek meg. Most egy zentai lapban olvasunk egy nyilatkozatot, melyen talán máskor, néhány esztendővel ezelőtt, mosolyogtunk volna, de most valahogy a mosoly torz arcrándulássá fanyarodik. A nyilatkozat így hangzik:

„Az „Összetartás” szerdai számában az én nevem is szerepelt a kukoricatolvajok között. Nem tagadom, hogy vittem. De azt kérdezem, vajon lehet-e ma megélni három gyermekkel minden vagyon nélkül huszonkilenc korona nyugdíjából s ebből is kétszáz koronát kell csak bérért fizetni. Bérelni földet sem lehet szegény embernek, olyan magasak a hasznbérék, tehát ne csodálkozzon raita senki, hogy így kell megélni. Ilyen magamfajta kisebb embereket mindiárt megfogtak a nagyobbakat, akik napról-napra kocsival lopják a kukoricát, azokat nem látja meg senki. Wukmann Mátyásné.”

Kedves Wukmann Mátyásné, mi megbocsátjuk magának, hogy elvitte a kukoricát, reméljük a zentai bíróság is kegyelmes lesz. De, az istenért, ne nyilatkozzék ilyen bolsevik hangon és főleg ne bántsa azokat a kitünő kollégáit, akik kocsiszámra lopják a kukoricát és még sok más egyébét, amiért magának, kedves Wukmanné, néhány lopott cső kukoricával kell megtevézni huszonkilenc korona nyugdíját. Mely egyébként igen tekintélyes összeg.

**Szt. Pál Gyógyintézet**

Debreczen, Egyházpalota.

Természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet járó chronikus beteg részére. Tüdőbetegeknek elkülönített helyiségekben új különleges gyógymód. Rendelés egész nap.

**Legjobb**

Minden szinben kapható. Saját érdekében próbálja meg. **CSIKÓS RUHAFESTÉK.** Kapható mindenütt.



**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapiokon 10 szőig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-ézüstöt, briliántokat, bármiről szőló zálogleveleket (zálogcéndnlakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Keresek** ezonnali megvételre egy jó karban lévő 14-15 m/m. szántóke drótkötelet, mely 600 méterrel 900 méter hosszú lehet. Értesítést komoly levélben kérek. Varga László, Haldunánás, Baross-ut 2825.

**Lapkihordó asszony** jó fizetés mellett felvételik a kiadóhivatalban.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telok, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény faszekéből épített pajta van. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

**Mindenfajta tőköt minden mennyiségben veszünk.** Szállítási igazolványról gondoskodunk. **Kepes és Kármán** Debreczen, Piac-u. 63. Telefon 564 vagy 1173.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbíróóság 1918. Pk. II. 7779. számú végzése folytán néh. Kajári Lajos hagyatékához tartozó ingóságok és pedig különféle butorok, íróasztal, könyvszekrények, bórdivány két fotellel, salon garnitúra, cimbalom, férfiruhák és boros hordók Debreczenben, Bethlen-u. 55 szám alatti háznál 1918. okt. 15. és következő napján délelőtt 10 órakor kezdődő nyilvános árverésen eladatnak. Debreczen, 1918. okt. 4.

Leltárbiztosi hivatal.

**VISZKETEG** sőmör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer. **BŐROKA KENOCS** Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BŐROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batary István, Dénes Artur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihailovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szabonyi Árpád, Szendrői Béla gyógyszerárában, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.